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REUVE PHYSIQUES 2010

* EXERCICE 1: Lois de Newton et Applications \

Les parties A, B et € sant indépendantes : on considére un jeu de frappe ae balle au moven e

baton ou crosse vers un But.

A-premiére phase : phase de frappe (2,5pts)

Figure 1

Durant cette phase, on néglige toutes les actions lides a Iair ainsi que le puids'l'de la balle.
Au point A, la balle est immobile. Entre A et B, elle reste en contact avec ]e'héton La force F exercée par
le biton sur la balle, supposée constante, est représentée. surlafgure 1. Le seumentAB représentant la
trajectoire de la balle est incliné d'un angle a = 30°ave 1 hurlz[mtale :
Données: masse de la balle: m = 160, intensité du champ de pé"?é"nteur- g =98m.s72
1.1. Enoncer la deuxiéme loi de Newton et labpilquer él balle lors de son trajet entre A et B
(0,5pt) i S B
1.2, Que peut-on dire de la nature du mouvement de la balle entre A et B 7 (0,5p1)
La force F s'exerce pendant une durée At = 0, 115 La balle ]J'lrtdu pomt A sans vitesse initiale et arrive
en Bavecune \!Ltecse Vg =14 mis™'.
2.1. Donner I expression du vecteur: ELCElElaﬂUﬂ en fonction du vecteur vitesse. (0,5pt)
22 Caleuler la valeur de l'accelera;lon du centre d'inertie de la balle entre A et B. (0,5pt)
En utilisant les résultats obtenus en i.2), calculer l'intensité de la force exercée sur la balle par la
crosse. L'hypothése concernantle poids de la balle est t’elle justifiée ?  (0,5pt)

B-Deuxi¢me phase :Imquvementlibre de laballe ~ (4pts)

Au point B, la balle qui!uL le biton A la date ¢ = 0s avec le vecteur vitesse Vg contenu dans le plan
(x0z); cest la deuxreme phase du mouvement correspondant a la figure 3 de la phot()ﬂraphle
“0n néglige toutes les actions lices a lair. - ——

On étudie le mouvement du centre d'inertie G de la balle dans le champ de pesanteur supposé
uniforme. Le systéme d'axe utilisé est représenté sur le schéma ci-dessous: L'axe Os est horizontal dirigé
_vers la droite et Oz est vertical et dirigé vers le haut. L'origine des axes est située au point B telle que OB =
h= 0,40 m.
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1. Trajectoire de la balle

1.1} Donner I'expression des coordannées vy, et vg, du vecteur vitesse Vy de la balle a l'instantt = 0s, &
| en fonction de vg et de a. (0,5pt) .
124 Donner l'expression des coordonnées X et Zg du vecteur 0B de la'balle au point B. (}‘ 5pt) :
1. 3 En appliquant la deuxieme loi de Newton, donner les équations horaires du vecteur accélération et
du vecteur vitesse. Montrer que la valeur V, de |z vitesse de la balle au sommet § de la trajectoire &
estV, =12 m.s7". E
1.4. Déterminer les coordonnées du vecteur position OG du centre d’ merhe de la balle. (0,5pt)
1.5. En déduire I'équation de la trajectoire de la balle. (0,5pt)

2. La ligne de but est située a une distance d =15 m du point 0. la hauteur du but est L = 2,14 m.on
néglige le diamétre de la balle devant la hauteur du but.
2.1. Quelles conditions doivent satisfaire x et z pour que le but soit marqué 7~ (0;5pt)
2.2. Vérifier que ces conditions sont bien réalisées. - i & % (0,5pt)
C-Etude énergétique (3pts) ; ;

Le méme tir est réalisé du milieu du terrain a une distance du(hut supérie’ﬁré’é 15 m. on rappelle =
les valeurs suivantes: OB = h = 0,40 m; V5 = 14 m.s™*; vitesse au sommet S de la trajectoire : V; =
12 m.s~'. L'énergie potentielle de pesanteur £ (0) = 0 est choisie nulle & laltitude z = 0.

1. Donner l'expression littérale de I'énergie potenticlle de pesanteur Ep puis celle de I'énergie- =
mécanique Ey de la balle en fonction de g, m, Vet z : ! (1pt) 22
2. CalculerI'énergie mécanique Ey(B) de la balle au point B. (0,5pt)
3. Toutes les actions de |'air sont négligées.
313 Que peut-on dire de la valeur de I'énergic mécanique Ey de la balle au cours de son

mouvement 7 (0,5pt)y
.32 Exprimer et calculer laltitude maximale 2, que pourrait atteindre la balle au point § dans
ces conditions en fonction de Ey, Vs, m et g, (1pt)
¢
EXERCICEII - (Spts) |

Un dipéle RLC, placé en:re A et My est soumis A une tension sinusoidale u fournie par un générateur de
- basse fréquence (GBF) 1l Comprend une hobine d'inductance L réglable et de résistance Ry = 140, u
condensateur de capacité 6. =
reliés a l'entrée V,l ,al'entrée Yy etdlaborne “masse” d'un oscilloscope bi courbe en mode balayage.
Les oscillogrammes desjvoies A et B sont repérés sur I'ccran par les lettres A et B,
Reglages de I’ oscllluscnpe :
SEl‘lSlbilltE voies A ZV/dw Sensibilité voie B : 0,1 V/div ¥ Balayage :

10 pF et une résistance r = 1 0. Les points A, B, et M sont respectivement
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1. Etude des oscillogrammes.

1.1 Que représentent les courbes A et B 7
Calculer la période et la fréquence de la tension u et de l'intensité i. (0,5pt)

1:2. Indiquer les valeurs maximales et efficaces de u et de i. (0,5pt)

153 Calculerle déphasage de u par rapport a i. Le Hipfle est-il inductif ou capacitif 2(0;,5pt)

1.4 Donner les expressions, en fonction du temps, de l'intensité i et de la tension u en prenant u
comme référence. (0,5pt)

1:5: Quelle est I'impédance du dipole AM ? (0.5pt)

L6. CaiculerlavaleurdeL . (0.5pt)

- 2. " Mise en résonnance du circuit S S e =

. Ondonne aL une nouvelle valeur L= 1H et on régle le G.B. F pour obtenir la resonnance

2.1..  Calculerlavaleur a.donner i la fréquence. (0 Spt) X il

2.2, Calculer l'intensité efficace dans le circuit et donner Iexpressmn en fnnctmn -du temps, de
l'intensité i. (1pt)

235 Calculer la tension efficace aux bornes du condensateur. (0,5pt)

EXERCICE 11T (5pts) ; =

On considere un pendule, de masse m de centre d'inertie 6, pouvant osciller autour de plusieurs axes
horizontaux situé dans un mémeplan contenant G. Soit J; le moment d’inertie du pendule par rapport
a un axe horizontal passant par G.

A-1 Donnerl'expression de la période des pscﬂlations de faible amplitude de ce pendule par rapport a
un axe (4,) distant de a; de G. ”' (0,5pt)

A-2 On montre que la période de ce pendule estla méme lorsqu'il oscille autour d'un axe (4,) situé de
Jautre coté de G et a une distancea,; de G (g';__;t___al). %
< (1pY)

A-3 Montrer que la longueur du pm?dule snmple synchrone a ce pendule pesantest! =a, + a, ( pt)
B) L'équation différentielle d’ unmscxllate epere par sa position x sur un axe(0x) est: a + w’y = 0
aveca son aCCCl(_‘lathl’l La soiutlon de cette équation différentielle peut s’écrire sous la forme ;

Montrer que a, x a; =

m

X = X, cos(wt) e sm(mt)

1. Que represmtent les paramétres Vp ; xo- . (0,5pt)
2. Exprimer la vitesse V(t) * . y (1pt)
3. Montrer qu'on peut mettre la solution sous la forme : x = X,, cos(wt + qi)

ExprimerX,,; cos¢ ;sing ; et tan @ en fonction de x4 ; Vg set w (1pt)
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